



第十七届 欢欢喜喜过大年

HUANHUANXIGUODANIAN

北方新报® x 完美
PERFECT

30th

大型公益活动

春节前夕，是锡林郭勒盟阿巴嘎旗天寒地冻的时候，这里气候寒冷、地广人稀，牧业人口比例高。今年入冬后，这里连降大雪，居住草原深处的牧民和外地人员车辆常被困于风雪。小城的交警，就成为冬季群众出行的保护者。

随着春节临近，越来越多在外打拼的人们如候鸟般归来，而一群不能回家过年的民辅警们，守护着他们风雪交加的回家路。1月24日，记者与阿巴嘎旗公安局交通管理大队的3名交警执勤一天，亲历那些回家与守护的故事。



守护风雪回家路

暴雪中的营救

1月24日13时，阿巴嘎旗公安局交管大队副大队长王晓伟和两个徒弟——辅警布图木吉、王魏魏准备上路执勤。这一天中最暖和的时候，气温零下24摄氏度。棉帽子、围巾、手套和厚大衣必不可少，可这也难以抵挡长时间户外执勤的寒冷。

王魏魏脸上冻伤的青紫仍隐约可见，那是一个多月前一次野外救援留给他的“纪念”。2023年12月13日上午，师徒3人执勤时接到报警：阿巴嘎旗境内X920县道出现风吹雪天气，道路严重雪阻致使8辆车受困。3人火速赶到现场，在暴风雪中连续奋战5个小时，硬是用铁锹等工具，将所有受困人员和车辆营救出来。

卡口执勤，是交警们冬季工作的重要内容。今年雪大，每次气温骤降时，交警们都要第一时间联系各苏木干部，询问路况。通往牧区的县道，常出现雪阻，为保证群众安全，交管部门会进行封路。封路时，交警们在路口24小时值守，劝返往来车辆。入冬以来，这样的封路时间，累计接近1个月。

几天前，王晓伟在阿巴嘎旗X516乡道166公里处卡口执勤点劝返车辆时，遇到一位急匆匆往家

赶的老乡，原来他家里只有妻子一人，牲畜无人照看。王晓伟向他详细介绍路况，并互留电话，告诉他一旦遇到险情，要第一时间打电话求助。半小时后，接到老乡平安到家的电话，王晓伟悬着的心才踏实。

温暖乡情

在303国道巡逻时，王晓伟一行驶向别力古台镇阿拉坦锡力嘎查张彦明家。前几天大雪封路，张彦明、娜仁其木格两口子好几天没能出门，王晓伟他们要看看附近区域的积雪情况，顺便给张彦明送去急需的生活物资。草场上遍布积雪，警车两次被困在雪窝里，一番艰难前行，3人终于看见了在院外等候的夫妻俩。张彦明家在303国道尾端。冬天，离国道1公里的小路常被积雪堵塞，张彦明家就成了孤岛。急用的物资，需要亲属或交警送到公路边，张彦明骑着摩托车去接。

张彦明夫妻俩是出了名的热心人。他们与交警结缘，是在13年前一次撞死牲畜的交通事故中。从那以后，交警们发现附近牧民网围栏破损、牲畜上路后，都会给张彦明打个电话，夫妻俩发现道路上指

示标牌破损、人员受困等情况，也会第一时间告诉交警。

雪天受困，需要帮助时，牧区群众总会向交警们求助。一来二去，交警与很多牧民结下了友谊，在人烟稀少的牧区，服务与执法的过程，多了一份乡土人情。

路上的春节

临近傍晚，寒风凛冽……3人准备返回大队吃晚饭，天黑后他们还要继续上路执勤直至凌晨。夜里，闪烁的警灯总能给过往的车辆满满安全感。冬季，锡林郭勒草原的严寒和暴雪常常出乎预料。1月19~20日，锡林郭勒盟出现1961年以来1月最强降雪天气，中北部地区积雪达到12~18厘米，加之风力较大，部分地区最小能见度不足50米。

大雪来临前一天，旗里中学部分年级放寒假。王晓伟给学校负责人打电话，通知接孩子的家长们尽量避开即将到来的恶劣天气，并把交警部门的求助电话告诉他们。学校放寒假时，大量学生和家长返回牧区，保证他们安全回家，是阿巴嘎旗交警们一项重要职责。

最近，返乡人员越来越多，疏导交通和救援工作尤为重要。成立

于1988年的阿巴嘎旗公安局交管大队，现有民辅警49人，管辖公路总长2203.726公里，其中国道总里程92.991公里、省道143.363公里、县乡村道总里程1902.2公里。

成为交警的9年里，王晓伟只在家过了一次春节。刚刚成为辅警一年的布图木吉和王魏魏，去年春节期间也在路上执勤。王魏魏仍对去年大年初一晚上在野外执勤的感受记忆犹新，这是立之年的他第一次在外过年。漆黑寒冷的夜里，赶着回家的车辆行色匆匆驶过，流光溢彩的烟花将夜空照得闪亮，寒冷却温暖、热闹又孤独。

今年春节，王晓伟、布图木吉和王魏魏又将在执勤中度过，还有无数像他们一样不能回家的交警，守护千千万万群众回家的路。

呵护民生冷暖，倾听百姓声音，圆梦他们的期许……1月23日，内蒙古新闻网传媒有限责任公司启动第17届“欢欢喜喜过大年”大型公益活动。今年，我们携手完美(中国)有限公司内蒙古分公司，将目光聚焦至奋斗者身上，他们的梦想是什么？让我们面对面倾听他们的酸甜苦辣，听他们讲述自己的奋斗故事。

文/草原全媒·北方新报首席记者 查娜 摄影/青格乐太